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Муниципальное автономное образовательное учреждение 
дополнительного образования детей 

Центр дополнительного образования детей 
«Стратегия» 

 
Письменное задание по дисциплине «Биология» для 9 класса 

 
Задание 1 части 
Задание включает 40 вопросов, к каждому из которых предложено 4 варианта ответа. На 
каждый вопрос выберите только один ответ, который вы считаете наиболее полным и 
правильным. Около индекса выбранного ответа поставьте знак «+». В случае исправле-
ния знак «+» должен быть продублирован. Максимальное количество баллов - 40 (1 балл 
за каждый правильный ответ). 
 
1. Какие клетки крови участвуют в развитии аллергических реакций, противопарази-
тарной защите:  
1) лимфоциты  
2) базофилы 
3) эозинофилы 
4) тромбоциты  
2. Какие клетки в эпителии продуцируют слизь? 
1) реснитчатые 
2) низкие вставочные 
3) высокие вставочные 
4) бокаловидные 
3. Орган обоняния является:  
1) фоторецептором  
2) барорецептором  
3) хеморецептором  
4) терморецептором 
4. Назовите функции эпифиза:  
1) влияет на секрецию гормонов гипофиза  
2) влияет на секрецию гормонов гипоталамуса  
3) повышает уровень калия в крови  
4) регулирует циклические и ритмические процессы, протекающие в организме  
5. Определите, какой оболочкой сердца определяется толщина его стенок: 
1) эндокард 
2) эпикард 
3) миокард 
4) перикард 
6. Какая структура глаза входит в состав аккомодационного аппарата:  
1) стекловидное тело  
2) сетчатка  
3) хрусталик  
4) радужная оболочка  
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7. Изменение функции эндокринных клеток какой железы приводит к нарушениям в раз-
витии и дифференцировки тканей у зародыша?  
1) тироцитов  
2) паратироцитов  
3) клубочковой зоны надпочечников  
4) хромоффиноцитов  
8. В какой структуре глаза содержится больше всего нервных окончаний:  
1) в сосудистом слое  
2) в радужке  
3) в роговице  
4) в сетчатке 
9. В каком органе чувств за 10 дней происходит полное обновление всех клеток: 
1) равновесия 
2) вкуса 
3) слуха 
4) обоняния 
10. Какой из указанных сосудов обеспечит максимальный обмен между кровью и тка-
нью?  
1) артериола  
2) венула  
3) соматический капилляр  
4) синусоидный капилляр  
11. Какая ткань составляют основу клапана сердца?  
1) эпителиальная  
2) жировая  
3) рыхлая волокнистая соединительная  
4) гладкая мышечная  
12. Изменение функций каких эндокриноцитов приведет к снижению сопротивляемости 
к стрессовым факторам?  
1) тироцитов  
2) паратироцитов  
3) коры надпочечников  
4) не зависит от действия гормонов  
13. Назовите орган(-ы), получающий(-ие) у плода артериальную кровь: 
1) легкие и почки 
2) печень 
3) тонкая и толстая кишка 
4) желудок, поджелудочная железа 
14. В каком органе встречается переходный эпителий?  
1) в пищеводе  
2) в мочеточнике  
3) в серозных оболочках  
4) в бронхах 
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15. Какой из перечисленных сосочков языка не содержит вкусовых луковиц? 
1) грибовидный 
2) нитевидный 
3) листовидный 
4) все содержат 
16. К какому анатомическому образованию прикрепляется гортань? 
1) к основанию черепа 
2) к хоанам 
3) к подъязычной кости 
4) к твердому небу 
17. Какой гормон вырабатывают α-клетки панкреатического островка поджелудочной 
железы?  
1) инсулин  
2) глюкагон  
3) соматостатин  
4) панкреатический полипептид 
18. Как называется зрелая костная клетка: 
1) остеобласт; 
2) остеоцит; 
3) остеон; 
4) остеолит. 
19. Гормон прогестерон вырабатывается:  
1) растущими фолликулами яичника;  
2) желтыми телами яичника;  
3) атретическими телами яичника;  
4) аденоцитами гипофиза;  
20. Сосуды какого круга кровообращения обеспечивают питание легких и функцию газо-
обмена? 
1) большого круга кровообращения 
2) малого круга кровообращения 
3) большого и малого круга кровообращения 
21. Зрелые фолликулы в яичнике впервые появляются в периоде:  
1) эмбриональном;  
2) климактерическом;  
3) репродуктивном;  
4) полового созревания 
22. Укажите клетки, мигрирующие в корковое вещество тимуса из костного мозга?  
1) Т-лимфоциты  
2) предшественники Т-лимфоцитов  
3) ретикулярные  
4) предшественники В-лимфоцитов  
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23. Укажите структуру почки, выстланную однослойным призматическим эпителием, в 
котором различают светлые и темные клетки, секретирующие соляную кислоту:  
1) проксимальный каналец  
2) петля Генли 
3) собирательная трубочка 
4) почечное тельце  
24. Как называется отросток нейрона, находящийся в составе нервного волокна:  
1) аксон  
2) дендрит 
3) мезаксон  
4) осевой цилиндр 
25. У больного появились боли после падения на спину ниже выступающего позвонка. 
Какой отдел позвоночного столба пострадал? 
1) шейный  
2) грудной  
3) поясничный  
4) крестцовый  
26. В каких участках нервной системы находятся нейросекреторные клетки:  
1) передние рога спинного мозга;  
2) гипоталамус;  
3) чувствительные зоны коры больших полушарий;  
4) кора мозжечка. 
27. Укажите структурно-функциональную единицу гладкой мышечной ткани:  
1) мышечное волокно  
2) миоцит  
3) миосателит  
4) миофибрилла 
28. Какие участки нервной системы имеют хорошо развитые крупные и гигантские пи-
рамидные нейроны:  
1) гипоталамус;  
2) чувствительные зоны коры больших полушарий;  
3) двигательные зоны коры больших полушарий;  
4) кора мозжечка. 
29. Термином "грудной кифоз" обозначается: 
1) увеличение массы грудной железы 
2) килевидная грудная клетка 
3) изгиб позвоночного столба 
4) аномалия развития грудины 
30. У пациента отмечена асимметрия лица, он не может наморщить лоб, поднять бро-
ви, свистнуть, закрыть полностью глаз, оскалить зубы. Функция каких мышц наруше-
на? 
1) жевательных 
2) мимических 
3) подподъязычных 
4) лестничных 
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31. Укажите, где расположен вставочный нейрон вегетативной рефлекторной дуги:  
1) в боковых рогах спинного мозга или в продолговатом мозге  
2) в передних рогах спинного мозга  
3) в симпатическом узле  
4) в задних рогах спинного мозга  
32. У девушки 17 лет низкий рост, отсутствуют вторичные половые признаки, оварио-
менструальный цикл, понижена упитанность. Гипофункцией какой железы это вызва-
но? 
1) околоаортальных ганглиев 
2) щитовидной железы 
3) вилочковой железы 
4) эпифиза  
33. Чем отличается правое легкое от левого? 
1) три доли, короче и шире, больший объем 
2) две доли, длиннее и уже, меньший объем 
3) три доли, длиннее и уже, меньший объем 
4) две доли, короче и шире, сердечная вырезка  
34. Какие мышцы быстро растут на первом году жизни? 
1) мышцы верхней и нижней конечностей 
2) мышцы груди и спины 
3) мышцы живота и таза 
4) жевательные и мимические 
35. У больного при недостаточности витамина «А» отмечается снижение зрения. Ка-
кие светопреломляющие среды глаза могут быть при этом повреждены? 
1) фиброзная оболочка, радужка, ресничное тело; 
2) роговица, хрусталик, стекловидное тело; 
3) ресничное тело, сосудистая оболочка, роговица; 
4) хрусталик, сетчатка, радужка; 
36. Позвонки какого отдела позвоночного столба имеют собственное название? 
1) грудного; 
2) крестцового; 
3) шейного; 
4) копчикового. 
37. Какие зубы прорезываются только один раз? 
1) резцы, малые коренные; 
2) клык, зубы мудрости; 
3) малые коренные, зубы мудрости; 
4) второй большой коренной, зубы мудрости. 
38. Где расположены центры голода и насыщения? 
1) в продолговатом мозге;  
2) в гипоталамусе;  
3) в таламусе;  
4) в среднем мозге.  
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39. Приспособительным результатом в функциональной системе жевания является: 
1) проглатывание пищевого комка;  
2) пережевывание пищи;  
3) формирование пищевого комка; 
4) расщепление углеводов пищи ферментами слюны. 
40. Самая низкая температура тела человека наблюдается в области: 
1) пальцев рук и ног;  
2) щек;  
3) спины;  
4) кончика носа.  
 
Задание 2 части 
Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, 
но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество 
баллов, которое можно набрать - 20 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс от-
вета, который вы считаете наиболее полным и правильным укажите в матрице ответов. 
 
1. Какие из перечисленных черепно-мозговых нервов являются двигательными:  
1) добавочный, 2) лицевой, 3) блоковый, 4) отводящий? 
а) 1, 2; 
б) 1, 3, 4; 
в) 2; 
г) 1, 4. 
2. К центральным органам иммунной системы относятся:  
1) аппендикс, 2) красный костный мозг, 3) лимфатические узлы, 4) вилочковая железа. 
а) 1, 2, 3, 4 
б) 1, 3 
в) 2, 4 
г) 1, 2, 4. 
3. Гормонами передней доли гипофиза, регулирующими функции периферических желез, 
являются:  
1) СТГ (гормон роста), 2) ТТГ (тиреотропин), 3) АКТГ (адренокортикотропин), 4) ФСГ 
(фоллитропин). 
а) 1, 
б) 2, 3, 4 
в) 1, 2, 3, 4 
г) 2, 3. 
4. Субстратом автоматии в сердце является специфическая мышечная ткань, или про-
водящая система сердца, представленная узлами, расположенными:  
1) в правом предсердии, 2) на верхушке сердца, 3) в межпредсердной перегородке, 4) в 
межжелудочковой перегородке. 
а) 1, 3, 4 
б) 1, 2, 4 
в) 1, 2 
г) 3, 4.  
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5. Причинами ателектаза (спадения альвеол легких) являются:  
1) воспаление и отеки, 2) курение, 3) гипоксия, 4) гипероксия. 
а) 1, 2 
б) 3, 4 
в) 1, 3 
г) 1, 2, 4. 
6. К общим свойствам гормонов относятся:  
1) высокая биологическая активность, 2) строгая специфичность, 3) пролонгированность 
действия, 4) дистантный характер действия. 
а) 1, 2, 3, 4 
б) 1, 2 
в) 3, 4 
г) 1, 2, 3. 
7. Для пищеварения в полости рта характерно:  
1) примерное время нахождения пищи - 15 секунд, 2) полное расщепление крахмала, 3) 
формирование пищевого комка в результате механической обработки, 4) химическая об-
работка за счет ферментов, содержащихся в слюне. 
а) 1, 2 
б) 3, 4 
в) 1, 3, 4 
г) 2, 3, 4. 
8. Какие эффекты  при заболевании органов дыхания оказывают противокашлевые 
средства:  
1) угнетают центр кашля в продолговатом мозге, 2) способствуют удалению мокроты из 
легочных путей, 3) стимулируют бронхиальные железы и вызывают непосредственное 
разжижение мокроты; 4) активируют центр дыхания? 
а) 2, 3 
б) 1 
в) 1, 4 
г) 2, 3, 4. 
9. Сосудами микроциркуляторного русла являются:  
1) артерии ø 0,5 мм, 2) венулы, 3) прекапиллярные артериолы, 4) капилляры. 
а) 1, 4 
б) 2, 3 
в) 2, 3, 4 
г) 3, 4. 
10. К механизмам терморегуляции относят:  
1) усиление метаболизма, 2) мышечную дрожь, 3) испарение влаги с поверхности тела, 4) 
расширение капилляров кожи. 
а) 2, 3 
б) 1, 3 
в) 2, 3, 4 
г) 1, 2, 3, 4. 
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11. К факторам, снижающим артериальное давление, относятся:  
1) большие кровопотери, 2) увеличение вязкости крови, 3) прием пищи, эмоции, 4) со-
стояние сна. 
а) 1, 2, 4 
б) 1, 4 
в) 2, 3 
г) 3, 4. 
12. Основными факторами долговременной акклиматизации к условиям высокогорья у 
коренных жителей и у горных животных, являются:  
1) повышение содержания СО2 и понижение содержания О2 в крови на фоне снижения 
чувствительности периферических хеморецепторов к гипоксии,  
2) понижение содержания СО2 и повышение содержания О2 в крови на фоне увеличения 
чувствительности периферических хеморецепторов к гиперкапнии,  
3) увеличение плотности капилляров и относительно высокий уровень утилизации тка-
нями О2 из крови, 
4) увеличение диффузионной способности легких и кислородной емкости крови за счет 
роста концентрации гемоглобина. 
а) 1, 3, 4 
б) 1, 2 
в) 3, 4 
г) 4. 
13. Акромегалия - это патология, которая возникает  у взрослого человека при избытке 
соматотропного гормона и характеризуется:  
1) увеличением  тех частей тела, которые еще могут расти (стоп, кистей, носа, ушей), 2) 
увеличением внутренних органов, 3) усилением пропорционального роста в длину, 4) 
мочеизнурением. 
а) 1, 3 
б) 1, 2, 3 
в) 3, 4 
г) 1, 2. 
14. Основные условно-рефлекторные факторы, которые активируют механизмы, орга-
низующие сон - это:  
1) накопление в крови некоторых веществ (нейропептидов), 2) некоторое повышение 
температуры тела, 3) снижение обмена веществ и температуры тела, 4) уменьшение шу-
ма и физической активности,  
а) 1, 3, 4 
б) 1, 4 
в) 1, 2, 3, 4 
г) 1, 3. 
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15. Таламус (зрительный бугор) - выполняет следующие функции:  
1) перерабатывает информацию, поступающую от всех рецепторов организма, 2) являет-
ся центром болевой чувствительности, 3) принимает участие в формировании ощуще-
ний, влечений, эмоциональных состояний, 4) является подкорковым центром зрительно-
го анализатора.  
а) 1, 2, 3 
б) 1, 3 
в) 3, 4 
г) 1, 3, 4. 
16. Брадикардия - вид аритмии, с частотой сердечных сокращений менее 60 ударов в 
минуту, как вариант нормы встречается:  
1) у тренированных спортсменов, 2) при снижении активности щитовидной железы, 3) во 
время сна, 4) при накоплении в организме соединений железа. 
а) 2, 4 
б) 1, 3 
в) 1, 2, 3, 4 
г) 3,4. 
17.  Защита пищеварительной системы от действия вредных факторов в полости рта 
осуществляется за счет:  
1) функции тканевых барьеров полости рта, 2) перистальтических сокращений, 3) рвот-
ного рефлекса, 4) гиперсаливации и плевания. 
а) 2 
б) 1, 2, 3, 4 
в) 1, 3, 4 
г) 3, 4. 
18. Для глюкокортикоидов - гормонов коры надпочечников характерны следующие эф-
фекты:  
1) снижают содержание глюкозы в плазме крови, 2) оказывают антианаболическое дей-
ствие на белковый обмен, 3) оказывают противоаллергическое действие, 4) угнетают 
клеточный и гуморальный иммунитет. 
а) 1 
б) 1, 2, 3 
в) 2, 3, 4 
г) 3, 4. 
19. Дизартрия - это расстройство речи, возникающее при поражениях:  
1) мозжечка, 2) коры больших полушарий, 3) базальных ядер, 4) продолговатого мозга. 
а) 1, 4 
б) 2, 3 
в) 1, 2, 4 
г) 1, 2, 3, 4. 
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20. Самая маленькая линейная скорость кровотока характерна:  
1) для капилляров, так как они обладают самым широким суммарным просветом,  
2) для аорты, так как в суммарном отношении она является самым узким местом в сосу-
дистой системе,  
3) для полых вен, так как они относятся к емкостным сосудам, 
4) для артериол, так как они оказывают наибольшее сопротивление току крови.  
а) 1, 2 
б) 1, 4 
в) 1, 2, 3, 4 
г) 3. 
 
Задание 3 части 
Задание на определение правильности суждений. Поставьте знак «+» рядом с номерами 
правильных суждений. Максимальное количество баллов, которое можно набрать - 20 
(по 1 баллу за каждое тестовое задание). 
 
1. Глиальные клетки являются фагоцитами мозга.  
2. Самой маленькой косточкой скелета человека является слуховая косточка - молоточек. 
3. Спинальные рефлексы - это рефлексы, для осуществления которых достаточно нейро-
нов спинного мозга.  
4. Повышение артериального давления после 50 лет до 140/90 мм рт. ст. связано с поте-
рей эластичности сосуда.  
5. Тепловых рецепторов кожи значительно больше, чем  холодовых. 
6. Бурая жировая ткань является наиболее важным источником тепла для новорожден-
ных детей.  
7. Кровеносные сосуды кожи новорожденных суживаются как при понижении, так и при 
повышении температуры тела.  
8. При физической работе выделяется горячий пот, потому что капилляры кожи расши-
ряются, при испуге выделяется холодный пот, потому что капилляры кожи  суживаются.  
9. Сальные железы на ладонях и подошвах присутствуют. 
10. Адренокортикотропный гормон синтезируется в гипоталамусе, накапливается в зад-
ней доле гипофиза, откуда поступает в кровь. 
11. Формирование второй сигнальной системы происходит в результате сложных взаи-
моотношений человека с другими людьми в возрасте до 5 лет.  
12. Место выхода зрительного нерва из глазного яблока называется желтым пятном, по-
тому что оно содержит только колбочки. 
13. Мужские половые гормоны - андрогены синтезируются в половых железах и корко-
вом веществе надпочечников только у мужчин. 
14. Изотропные участки мышцы в продольном разрезе и поляризованном свете выглядят 
непрозрачными темными участками  
15. Рефлекс выделения слюны у голодного человека при воспоминании о пище является 
безусловным.  
16. Общая длительность быстрого сна от общей продолжительности сна составляет 20 %.  
17. Миокард представляет собой функциональный синцитий, потому что сократительные 
кардиомиоциты имеют приблизительно одинаковую возбудимость и связаны между со-
бой нексусами.  
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18. Использование дыхательной смеси “гелий + кислород” при глубоководных погруже-
ниях неоправданно, потому что гелий при срочной декомпрессии образует нераствори-
мые воздушные “тромбы” в сосудах.  
19. Обильную секрецию жидкой слюны вызывает раздражение симпатического нерва. 
20. С наибольшей скоростью из желудка эвакуируются белки. 


